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ЗаконодаВЧо–норМатиВне ЗабеЗпеЧення 
підготоВки спеціаЛістіВ середньої кВаЛіФікації 

дЛя сіЛьського господарстВа урср  
В 1950–60–Х рр.

Розглядається законодавчо–нормативна база забезпечення підготовки 
спеціалістів сільського господарства середньої кваліфікації в період «відлиги». 
Вказано, що підготовка кваліфікованих кадрів, які б відповідали поставленим 
завданням в сфері сільськогосподарського виробництва, стала одним із 
питань, яким приділялася посилена увага союзних і державних органів влади і 
управління. Виділено характерні тенденції в підготовці спеціалістів середньої 
кваліфікації початку 1950–х рр., досліджено елементи перебудови механізму 
управління підготовкою спеціалістів для сільськогосподарського виробництва. 
Проаналізовано причини розширення прийому учнів з числа осіб, які мали повну 
середню освіту та встановлення нових термінів навчання для денної та заочної 
(вечірньої) форми, вказано на недоліки в реалізації планів зміцнення зв’язків між 
середньою школою і технікумами, розглянуто питання підвищення кваліфікації 
керівних кадрів колгоспів і радгоспів. Значна увага приділена виробничій 

складовій поліпшення підготовки спеціалістів у сільськогосподарських 
технікумах; досліджується система заохочення до навчання без відриву від 
виробництва.

Ключові слова: сільськогосподарська освіта, аграрна політика, постанови, 
розпорядження, Рада Міністрів, ЦК КП(б)У, технікуми, кадрове забезпечення, 
сільськогосподарське виробництво.

Питання поліпшення підготовки спеціалістів 
сільського господарства набуло особливої актуальності 
в кінці 1950–х – на початку 1960–х рр. і було зумовлено 
завершенням відбудовчих процесів в усіх галузях 
народного господарства і спробами реформ в сільському 
господарстві. Укрупнення в кінці 1950–х рр. колгоспів та 
реорганізація МТС призвели до необхідності збільшити 
чисельність спеціалістів сільського господарства, і, 
водночас, поліпшити якість їх підготовки.

Перешкоджав цьому рівень освіти сільських 
мешканців, який навіть у 1959 р. був вкрай низьким: на 
1000 чол. у віці до 49 років вищу і середню освіту мали 
64 особи (для порівняння у місті – 228) [1, с. 19].

Водночас існуючий рівень підготовки спеціалістів 
сільського господарства не відповідав поставленим 
завданням щодо його розвитку, зокрема фахівці 
не володіли в достатній мірі базовими знаннями з 
питань економіки, планування і організації сільсько-
господарського виробництва; у переважної більшості 
випускників були відсутні трудові навички самостійної 
роботи у відповідних галузях механізованого сільсько-
господарського виробництва. Негативно впливало на 
сільськогосподарську освіту територіальне розміщення 
сільськогосподарських вузів і технікумів (частина з 
них територіально розміщувалася у великих містах і не 
мала необхідних навчально–дослідних господарств). 
Порядок підпорядкування учбових закладів, коли у 
республіканському підпорядкуванні знаходилися середні 
сільськогосподарські навчальні заклади, а в союзному 
вузи, призводив до відсутності відповідальності з боку 
Рад міністрів республік за якість і кількість підготовки 
спеціалістів з вищою і середньою сільськогосподарсь - 
кою освітою.

На технікуми сільськогосподарського профілю 
покладалося завдання підготовки висококваліфікованих 
фахівців середньої ланки. Про те, що саме ці фахівці 
були затребувані, свідчить значне зростання кількості 
технікумів впродовж п’ятнадцяти років – з 98 у 1950 р. до 
142 у 1966 р. [2, с. 87], причому пріоритетним в підготовці 
фахівців середньої ланки було визнано навчання без 
відриву від виробництва. Перехід до довгострокової 
форми навчання забезпечував значно вищий рівень 
теоретичної і практичної підготовки, а форма навчання 
без відриву від виробництва забезпечувала необхідний 
рівень освіти практикам та молоді, яка після закінчення 
8 або 10 класів середньої школи, отримавши відповідну 
освіту, переважно залишалася працювати там, звідки 
направлялася на навчання.

Державна політика в галузі сільськогосподарського 
виробництва знайшла своє відображення в урядових 
постановах та розпорядженнях, нормативних доку мен-
тах, які регламентували чергову зміну кон’юнктури 
спеціальностей, а також наголошували на більш 
упорядкованому розподілі та використанні молодих 
спеціалістів. В основу забезпечення сільського 
господарства кваліфікованими кадрами були покладені 
рішення Пленумів ЦК і з’їздів Комуністичної партії 
Радянського Союзу і України. У фонді 1 Центрального 
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державного архіву громадських об’єднань України 
зберігаються матеріали до пленумів ЦК КП(б)У, в яких 
аналізується хід виконання постанов Ради Міністрів 
СРСР та ЦК ВКП(б) щодо виконання заходів з виконання 
планів розвитку сільського господарства, зокрема 
збільшення виробництва сільськогосподарської продукції, 
і, відповідно, подальшого поліпшення підбору, підготовки 
і виховання кадрів. Так, у постанові Пленуму ЦК КП(б)
У «Про звершення сільськогосподарських робіт 1950 р. і 
заходах з підготовки до вирощування високих урожаїв усіх 
сільськогосподарських культур і розвиток громадського 
тваринництва в 1951 р.» одним з найважливіших завдань 
у справі подальшого підйому сільського господарства 
було визначено поліпшення якості підготовки кадрів для 
колгоспів – польоводів, садоводів, агролісомеліораторів, 
овочівників, тваринників, ветсанітарів, бджолярів, 
рахівників тощо [3, арк. 40].

Аналіз рішень урядових постанов дає можливість 
констатувати, що в середині 1950–х рр. існувала 
диспропорція у підготовці спеціалістів різних галузей 
народного господарства в навчальних закладах. Переважна 
кількість спеціалістів, які закінчили навчальні заклади, 
мала диплом про вищу освіту, водночас технікуми готували 
недостатню кількість спеціалістів середньої кваліфікації, 
що спричинило дефіцит техніків. З метою подолання 
даних розбіжностей, були встановлені норми підготовки, 
коли на 1 спеціаліста вищої кваліфікації повинно було 
припадати 2–4 середньої кваліфікації. Держплану УРСР 
було дано доручення розширити до 60% прийом учнів до 
середніх навчальних закладів з числа осіб, які закінчили 
10 класів середньої школи. Проте диспропорційні явища 
спостерігалися ще на початку 1970–х рр. В Закарпатській 
області із 1077 спеціалістів сільського господарства була 
зайнята в сільськогосподарському виробництві тільки 
половина (589 чоловік), інші ж працювали не за профілем 
[4, с. 669].

Негативну роль у підготовці фахівців сільського 
господарства відігравала велика кількість спеціальностей 
і спеціалізацій та відсутність чіткого механізму розподілу 
молодих спеціалістів. Відповідно до Постанови Ради 
Міністрів УРСР №1548 від 2 жовтня 1954 р. «Про 
поліпшення підготовки, розподілу та використання 
спеціалістів з вищою та середньою спеціальною освітою», 
в технікумах сільськогосподарського профілю кількість 
спеціальностей була скорочена (в 1954 р. – 19; в 1955 р. – 
12). Для того, щоб забезпечити планування підготовки 
кадрів, було вирішено створити при Держплані УРСР 
в складі відділу культури сектор підготовки і розподілу 
спеціалістів вищої і середньої кваліфікації. Водночас 
вводилися нові спеціальності, які враховували досягнення 
науки і техніки; замінено принцип планування підготовки 
молодих спеціалістів – з галузевого на номенклатурний 
(за групами спеціальностей) [5, с. 15].

Вжиті заходи позитивно відобразилися на забезпе-
ченості сільськогосподарського виробництва кадрами 
середньої кваліфікації. Якщо порівнювати з 1940 р., то 
в 1954 р. випуск спеціалістів з середньою спеціальною 
освітою збільшився на 37%.

За планом прийому учнів на заочні відділення 
сільськогосподарських технікумів на 1954 рік [6, арк. 298] 
підготовка здійснювалася за 7 спеціальностями: бухгал-
тери, польоводи, механізація, зоотехнія, ветеринарія, 
гідромеліорація, землевпорядкування. План прийому 

передбачав прийом 3025 чол., причому найбільшу кіль-
кість становили механізація сільського господарства – 
1100 та польоводи – 600 чол.

Загалом же на 1954/55 навчальний рік було визначено 
112 технікумів, які здійснювали прийом учнів на перший 
курс. Кількість технікумів механізації сільського 
господарства на 1954 р. становила 17, причому аналіз 
їх територіального розміщення показує, що переважна 
більшість із них регіонально розташовувалася в північних 
та центральних областях УРСР, західні області відчували 
брак механізаторських кадрів.

У середині 1950–х рр. значно збільшилася підготовка 
агрономів і зоотехніків. Це стало наслідком рішення 
Пленуму ЦК КПУ (1955 р.), на якому визначалися 
заходи з подальшого збільшення виробництва продукції 
тваринництва. Для реалізації поставлених завдань було 
визначено до 1960 р. забезпечити колгоспи працівниками 
з вищою і середньою кваліфікацією, потреба в яких 
обраховувалася в середньому у 5 спеціалістів, з них 
2,5 агронома, 2 зооветеринарних, 0,5 одиниць інших. 
У зв’язку з тим, що випускники технікумів (молодші 
агрономи, молодші зоотехніки) використовувалися на 
роботах у колгоспах на посадах агрономів і бригадирів 
виробничих бригад, на вказані спеціальності з 1956 року 
приймали осіб, які мали повну середню освіту, причому 
пріоритет надавався заочній формі [7, арк. 44].

Для більш швидкого забезпечення кадрової 
потреби у вказаних фахівцях, Міністерство освіти 
організувало у 26 загальноосвітніх школах УРСР спільно 
з відповідними міністерствами підготовку спеціалістів 
середньої кваліфікації з 19 спеціальностей, у переліку 
яких виділено техніків–механіків по сільському 
господарству, землевпорядників, молодших зоотехніків, 
ветеринарних фельдшерів, молодших агрономів–
полеводів тощо. Загалом було організовано 46 класів, 
в яких навчалося 1487 учнів; підготовка здійснювалася 
на базі технікумів, а термін підготовки тривав від 
2 років 3 місяців (для ветеринарних, зоотехнічних і 
агрономічних спеціальностей) до двох з половиною 
років (для технічних). Техніків–механіків готували 
Володимир–Волинський, Хорольський, Охтирський, 
Херсонський, Новоушицький, Уманський технікуми 
механізації сільського господарства, Мукачівський 
сільськогосподарський [8, арк. 202–205]. Суть цього 
заходу полягала в тому, щоб поєднати в середній школі 
загальноосвітню і професійну підготовку випускників, 
що створювало основу для забезпечення сільського 
господарства фахівцями середньої кваліфікації. У 1955 р. 
мережа шкіл збільшилася до 53, кількість спеціалізованих 
класів до 168 класів, в яких навчалося 5200 учнів 
(підготовка провадилася за 28 спеціальностями).

Проте навчальні плани технікумів не забезпечували 
якісної підготовки майбутніх спеціалістів з причин 
незабезпечення послідовності, вивчення предмету. 
Причиною стало те, що ці навчальні плани складалися 
з урахуванням режиму школи, з цієї причини учбова 
практика в зимовий період не була передбачена, а також 
було заборонено зменшувати кількість загальноосвітніх 
дисциплін. Ще одним мінусом стала їх надмірна 
перевантаженість предметами, що негативно позначалося 
на забезпеченості підручниками – переважна їх більшість 
була нестандартними і не відповідала в повній мірі 
програмі повністю. На навчальному процесі негативно 
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позначалося також застаріле устаткування для проведення 
учбової практики, зокрема станків (токарних і слюсарних) 
[9, арк. 10].

Потребували також уточнення і терміни навчання 
в середніх спеціальних учбових закладах для осіб, які 
закінчили середню школу, і, відповідно до розпорядження 
Ради Міністрів УРСР №151–р від 19 лютого 1955 р., для 
сільськогосподарських спеціальностей денної форми 
вони були встановлені строком два роки шість місяців, а 
для вечірньої і заочної форми він збільшувався на 1 рік.

У 1956 р. міністерствам і керівникам відомств, у віданні 
яких знаходилися середні спеціальні заклади освіти, було 
надано право збільшувати термін навчання для учнів, 
які були переведені з одних спеціальностей на інші (не 
більше ніж шість місяців для груп, які комплектувалися 
з випускників 7–річних шкіл і не більше чотири для 
груп, які комплектувалися з випускників середніх шкіл) 
[10, с. 931].

У 1957 р. Міністерство сільського господарства 
провело аналіз стану забезпеченості галузі спеціалістами 
з вищою і середньою спеціальною освітою. На підставі 
зібраних даних, виявилося, що на кінець 1957 р. на 
посадах директорів, головних інженерів, агрономів, 
зоотехніків МТС працювало біля 70% спеціалістів 
з вищою освітою; на посадах голів колгоспів – 45% 
спеціалістів з вищою і середньою освітою. Управлінням 
кадрів міністерства констатовано, що в період 1954–57 рр. 
значно поліпшилася ситуація із забезпеченням сільського 
господарства фахівцями – понад 46 тис. спеціалістів 
були направлені в колгоспи і в сільськогосподарське 
виробництво після закінчення вузів і технікумів, причому 
майже половина у 1957 р.

Незважаючи на позитивні зрушення в забезпеченні 
сільського господарства кадрами відповідної кваліфікації, 
все ж питання підвищення кваліфікації керівних кадрів 
колгоспів і радгоспів не втратило своєї актуальності. 
Керівні працівники МТС, радгоспів і колгоспів, які не мали 
спеціальної освіти, направлялися на навчання без відриву 
від виробництва, для отримання вищої або середньої 
освіти. Були створені постійно діючі тримісячні курси 
підвищення кваліфікації – зокрема при Липковатському і 
Старобільському сільськогосподарських технікумах – для 
керуючих відділками і фермами радгоспів.

Пріоритетними серед заходів з поліпшення підготовки 
спеціалістів у сільськогосподарських технікумах визна-
чалися: покращення виробничої складової навчання 
учнів; проведення роз’яснюючої роботи про роль 
і завдання молодих спеціалістів на виробництві; 
посилення роботи із залучення на навчання у середні 
сільськогосподарські учбові заклади, зокрема на заочні 
відділення, сільської молоді, яка закінчила 10 класів 
і працювала в сільськогосподарському виробництві, 
а також практиків, які працювали на керівних посадах 
в колгоспах, радгоспах, МТС [11, арк. 1, 3].

Заочна форма за п’ять років (починаючи з 1953 р.) 
набула особливої популярності, кількість тих, хто навчався 
без відриву від виробництва збільшилася втричі (у 1953 р. 
5374 чол., а у 1958 р. – 18473 чол.). Так, у Кіцманському 
технікумі, який було створено у післявоєнний період, 
перший випуск відбувся у 1956 р.; тоді було випущено 
22 агрономи, 11 ветфельдшерів, 7 зоотехніків [12, с. 204]. 
До 1965 року заочні відділи було створено при більшості 
сільськогосподарських технікумів з доведенням 

контингенту учнів–заочників до 40–45 тисяч. Для 
забезпечення учнів–заочників методичною докумен-
тацією і контрольними завданнями українською мовою у 
грудні 1957 р. організовано Український республіканський 
заочний сільськогосподарський технікум.

Міністерство організувало прийом учнів у технікуми з 
осіб, які мають виробничий стаж у сільському господарстві 
не менше 2 років (біля п’яти тисяч у 1957 р.).

Актуальності в підготовці спеціалістів середньої 
кваліфікації в кінці 1950–х рр. набуло питання 
виробничого навчання. Посилення виробничої складової 
в сільськогосподарській освіті було болючим загалом для 
всіх радянських республік. Радою Міністрів СРСР і ЦК 
КПРС були розроблені рекомендації, за якими поліпшення 
підготовки спеціалістів сільського господарства мало 
відбуватися шляхом отримання останніми необхідних 
практичних навичок самостійної роботи у відповідній 
галузі сільськогосподарського виробництва. Для цього, 
починаючи з першого курсу, вводилося виробниче 
навчання. В період з 1959 по 1965 рр. було передбачено 
перевести технікуми в навчально–дослідні господарства. 
З огляду на те, що у 1958 р. із 127 технікумів тільки 
26 мали землі більше 300 га; 32 – від 200 до 300 га; 37 – 
від 100 до 200 га; 11 – до 100 га; 21 – зовсім не мали. 
У 20% технікумів механізації і відділів механізації 
сільського господарства навчально–виробничі майстерні 
не відповідали потребам. Ще гірша була ситуація в 
організації виробничого навчання і учбових практик 
для ветфельдшерів – у 17 технікумах, де проводилася 
підготовка за вказаною спеціальністю, у 12 були відсутні 
ветлікарні. Для вирішення цих актуальних питань, 
Міністерство сільського господарства подало на розгляд 
Ради Міністрів УРСР пропозиції щодо створення при 
технікумах навчально–дослідних господарств з кількістю 
землі не менше 300 га; передбачити виділення асигнувань 
на будівництво учбових корпусів, гуртожитків, 
майстерень, ветлікарень тощо 178 млн. крб.; поставити 
перед Міністерством вищої освіти СРСР питання про 
внесення змін до Положення про виробничу практику 
учнів сільськогосподарських технікумів.

За два роки (1959–1960 рр.) технікуми, які не мали 
учбово–виробничої бази або недостатньо були забезпечені 
необхідною площею, були переведені на навчально–
дослідні бази наукових установ і радгоспів. Так, 
Фастівський зоотехнічний технікум було переведено на 
базу Київської дослідної станції «Терезіно»; Каховський 
зоотехнічний в Український НДІ тваринництва «Асканія–
Нова» до; Борзненський сільськогосподарський технікум 
плодоовочівництва на базу радгоспу «Велика Загорівка» 
(Чернігівська обл.); Казанчанський зоотехнічний 
технікум – на базу Ровенської обласної станції по 
племінній роботі і штучному осіменінню (с. Млинів) 
[13, арк. 25]. Водночас окремим технікумам було передано 
відділення певних радгоспів.

Для кращої територіальної організації підготовки 
спеціалістів середньої кваліфікації було введено нові 
спеціальності, які повинні були забезпечувати потреби 
кожної області у фахівцях. Зокрема, техніків–механіків 
готували у Славянському; зооветеринарів – у Львівському 
зооветеринарному та Бучацькому ветеринарно–зоотех-
нічному, Міроцькому ветзоотехнікумі, Сумському 
сільськогосподарському технікумі, Ново–Чорторийському 
зоотехнікумі; молодших агрономів–плодоовочеводів –  
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у Знаменському та Новокаховському сільськогосподарсь-
ких технікумах; бухгалтерів сільськогосподарських під-
при  ємств – у Знаменському сільськогосподарському 
технікумі. У випадку, якщо область мала потребу в 
певних спеціалістах, проте організовувати технікуми або 
відділення для їх підготовки було визнано недоцільним, 
підготовку таких фахівців здійснювалася у сусідніх 
областях.

У середніх спеціальних учбових закладах, які 
здійснювали підготовку учнів із 8–річною освітою, 
було встановлено дві форми навчання: без відриву від 
виробництва (у формі заочного та вечірнього навчання) та 
з відривом від виробництва (у формі денної форми шляхом 
чергування протягом усього періоду навчання теоретичних 
і практичних занять з роботою на виробництві, учбово–
дослідних господарствах, колгоспах). Це дозволило 
збільшити кількість спеціалістів сільського господарства 
за рахунок тих, хто мав практичний стаж роботи в 
сільському господарстві, проте з певних причин не міг 
навчатися на денній формі. Для середніх учбових закладів, 
в яких підготовка спеціалістів здійснювалася на базі 
повної середньої освіти, зменшувався як загальний термін 
навчання, так і періодів теоретичних занять і практичної 
роботи. Строки навчання на базі неповної середньої 
школи не повинні були перевищувати 4–5 років і на базі 
повної середньої школи – 3 – 3,5 років [14, с. 37–42].

Слід зазначити, що популярності заочній та вечірній 
форм середньої сільськогосподарської освіти значно 
сприяли пільги, які були встановлені для осіб, які навчалися 
на факультетах (відділеннях) технікумів, зокрема з 1958 р. 
для сільської молоді було введено позаконкурсний прийом 
на заочні відділення за спеціальностями, які відповідали 
профілю їх роботи в сільській місцевості [15, арк. 18–
20]. Для учнів 1–2 і 3–4 курсів було передбачено 
додаткові відпустки із збереженням заробітної плати 
для виконання лабораторних робіт, складання заліків і 
екзаменів. Встановлювалися граничні розміри заробітної 
плати, яка зберігалася на час цих відпусток з розрахунку 
середньомісячної за 12 місяців (для учнів технікумів вона 
була на 20% меншою, аніж для студентів вузів). Також було 
встановлено один вільний від роботи день для підготовки 
до занять на період 10 місяців перед початком виконання 
дипломного проекту або складанням державних іспитів з 
оплатою його в розмірі 50% заробітної плати. Крім цього, 
було надано дозвіл керівникам підприємств і установ 
надавати у цей період додатково, за бажанням учнів, ще 
1–2 вільних від роботи дні на тиждень без збереженням 
заробітної плати. Щодо компенсації проїзду до місця 
знаходження учбового закладу, то для складання заліків, 
іспитів і виконання лабораторних робіт, підготовки і 
захисту дипломних проектів 50% вартості проїзду за 
рахунок підприємств і установ за місцем їх роботи 
[16, с. 50–52].

У другій половині 1960–х рр. підготовка спеціалістів 
середньої кваліфікації для сільського господарства УРСР 
здійснювалася в 133 технікумах і радгоспах–технікумах, в 
них навчалося 126 тис. учнів із 20 спеціальностей, причому 
91,7% зарахованих на навчання були колгоспниками, 
робітниками та їх дітьми.

Значно підвищилося число заяв на навчання від 
абітурієнтів (на денну форму 20700 чол. або 40%). За рахунок 
колгоспів, радгоспів та інших сільськогосподарських 
підприємств виплачувалася стипендія 1329 чол. (6,4%). 

Технікуми повністю були укомплектовані викладачами, 
в т.ч. за рахунок поповнення на 240 чол. випускників 
педагогічних факультетів Української і Московської 
сільськогосподарських та Московської ветеринарної 
академій. Зміцнилася матеріально–технічна база учбових 
закладів, зокрема було введено в експлуатацію 6 учбових 
приміщень на 2500 учнів, 7 гуртожитків на 1900 місць і 
1 їдальня на 100 посадочних місць (арк. 130). До початку 
1968 н.р. було видано українською мовою 17 назв 
підручників і учбових посібників, загальним тиражем 
269 тис. примірників [17, арк. 130–131]. Абсолютна 
більшість технікумів була багатопрофільними, з середнім 
контингентом – 800 чол., в т.ч. денного навчання – 372 чол.

Висновки. Нові тенденції в аграрній політиці, 
започатковані у 1950–х рр., безпосередньо вплинули 
на розвиток сільськогосподарської освіти, зокрема її 
середньої ланки. Система технікумів, відновлена у 
післявоєнний період, переживала ряд серйозних змін, 
пов’язаних з переміщенням з одних областей в інші; 
деякі з них взагалі було ліквідовано. На середню ланку 
сільськогосподарської освіти покладалася функція 
забезпечення сільськогосподарського виробництва 
кваліфікованими кадрами, підготовка яких відповідала 
б поставленим завданням у сфері розвитку галузей 
сільського господарства. Всі без виключення урядові 
рішення, постанови, які стосувалися розвитку галузей 
сільського господарства, передбачали поліпшення 
підготовки спеціалістів, які повинні були реалізовувати 
рішення, ухвалені на з’їздах і пленумах Комуністичної 
партії СРСР і УРСР. Значною мірою вплинув на розвиток 
сільськогосподарської освіти Закон «Про зв’язок школи 
з життям» (1959 р.), який визначив освітній процес як 
взаємопов’язаний ланцюг, причому середня спеціальна 
освіта відігравала з’єднуючу роль між середньою школою 
(початковою ланкою) і вищою освітою (заключна ланка). 
Саме після його ухвалення відбулося коригування 
навчальних планів сільськогосподарських технікумів 
в плані переорієнтації на навчання осіб, які мали повну 
середню освіту і збільшення кількості часу на набуття 
ними практичних навичок у вигляді учбових і виробничих 
практик. Водночас в урядових документах того періоду 
простежується занепокоєння рівнем кваліфікації 
спеціалістів сільського господарства, що змушувало 
удосконалювати систему управління закладами освіти, 
створювати нові відділи, управління при Міністерствах 
освіти, сільського господарства, Держплані, які б 
відповідали за поліпшення якості освіти та ефективне 
використання випускників на виробництві. Середня 
ланка сільськогосподарської освіти (технікуми) являла 
собою структурний елемент сільськогосподарського 
виробництва, який виконував соціально–економічну 
функцію.
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Legislative and regulatory support of training of the average skilled 
specialists for agriculture of the Ukrainian SSR in 1950–60–ies

The article deals with the legislative and regulatory framework to ensure the 
training of agricultural average skilled specialists during the «thaw period». It’s 
indicated that the lack of skilled personnel, which satisfied to setting tasks in the field 
of agricultural production, was one of the issues to which paid greater attention of 
union and public control and administration authorities. In this article highlighted 
the typical tendencies in training of the average skilled specialists in early 1950s: the 
disproportion in training between graduates of universities and colleges, the shortage 
of technicians, the unevenness of the territorial organization of secondary schools, 
transition to long–term mode of study in off–work hours, changing the specialities 
conjuncture, the lack of a clear mechanism for allocation of graduates. The necessity 
to meet requirements of agricultural production with skilled professionals led to 
the expansion of the students’ reception from among persons who have a complete 
secondary education and the establishment of new terms of apprenticeship for full–
time and extramural (evening–time) education. The article deals separately with 
the questions of privileges, which were set for persons who studied at the faculties 
(departments) of technical schools without discounting work.

Keywords: agricultural education, agricultural policy, resolutions, orders, the 
Council of Ministers, CC of CP(b)U, technical schools, staffing, agricultural production.
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Законодательно–нормативное обеспечение  
подготовки специалистов средней квалификации  
для сельского хозяйства УССР в 1950–60–х гг.

Рассматривается нормативно–правовая база подготовки специалистов 
сельского хозяйства средней квалификации в период «оттепели». Указано, что 
подготовка квалифицированных кадров стала одним из вопросов, которым 
уделялось повышенное внимание союзных и государственных органов власти 
и управления. Выделены характерные тенденции в подготовке специалистов 
средней квалификации нач. 1950–х гг., исследовано элементы перестройки 
механизма управления подготовкой специалистов для сельскохозяйственного 
производства. Проанализированы причины увеличения приема учеников из числа 
тех, кто имел полное среднее образование и установление новых терминов 
обучения для дневной и заочной (вечерней) формы, указано на недостатки в 
реализации планов укрепления связей между средней школой и техникумами, 
рассмотрен вопрос повышения квалификации руководящих кадров колхозов и 
совхозов. Значительное внимание уделено производственной составляющей 
улучшения подготовки специалистов в сельскохозяйственных техникумах; 
исследована система поощрений к учёбе без отрыва от производства.

Ключевые слова: сельскохозяйственное образование, аграрная политика, 
постановления, распоряжения, Совет Министров, ЦК КП(б)У, техникумы, 
кадровое обеспечение, сельскохозяйственное производство.
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«МоВна беЗтурботність»  
коЛектиВіВ педагогіЧниХ ВнЗ  

української рср доби «ВідЛиги»

Ілюструються зміни у ставленні колективів педінститутів УРСР періоду 
десталінізації (1953–1964 рр.) до проблеми української мови. Застосування 
методу контент–аналізу педагогічної преси дозволило проілюструвати 
тлумачення викладачами вишів мети єдиного мовного режиму; виявити 
реальне та бажане змістове наповнення мовних реформ, порівняти становище 
української та російської мов у середовищі педагогічних інститутів.

Ключові слова: повсякдення, українська мова, російська мова, вища 
педагогічна школа, десталінізація.

Українська політична та національна криза початку 
ХХІ тисячоліття багато в чому прив’язана до мовного 
питання. Його піднімали перед черговими виборами, 
ним, яка жупелом, розмахували щоразу, як українське 
суспільство намагалося піти проти заіржавілої пост–
совєтської бюрократичної машини. Нарешті, ним же 
скористалися, щойно колишні гарант Конституції 
В. Янукович втік з України у 2014 р., підбуривши 
населення Криму до протистояння з Києвом. Чутки про 
відміну горезвісного мовного закону Колеснікова та страх 
перед поголоссям, що «київська хунта» може заборонити 
кримчанам говорити російською вивело людей на вулиці 
під російським триколором швидше, аніж бажання жити у 
вільній країні. Корені мовного розбрату глибокі. «Вєлікій і 
могучій» століттями виїдав українську мову з її території. 
Особливо ж химерних форм це набуло у часи совєтської 
імперії. З одного боку, українська була підтримувана та 
бажана як мова однієї із сестер–республік, з іншого – була 
лише черговим засобом, який «буржуазні націоналісти» 
легко могли використати проти «віковічної дружби» 
України та Росії.

У цій розвідці ми поглянемо на те, якою мовну 
проблему намагалися представити у педагогічній пресі 
доби десталінізації. Освітяни й донині є тими, хто не 


